

tahaja, iz zemlji pondeljek, vsak dan zjutraj. Uredništvo: ulica sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadstropje.

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 cent. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone (72 mm.) — Oglasi trgovcev in obrtnikov po 40 cent.

Politika Italije ob francosko-nemškem sporu

Ko se je Francija odločila za svojo veliko oboroženo akcijo proti Nemčiji in ko se je Anglija ne le odtegnila od tega podjetja, ampak so angleški državniki in angleška glasla izjavljali v vsi odkritostjo, da ne soglašajo s Francijo v njeni reparacijski politiki napram Nemčiji, smo označili mi politiki Italije ob tem vprašanju z besedami: »na razpotju!«

Na to pa je padla v svet vest o italijanskem predlogu za ustanovitev bloka kontinentalnih držav, torej politične tvorbe, katere ost bi bila naperjena proti Angliji! Ako naj bi se uresničilo ta načrt, bi se morala združiti vojak in jaganje proti tretjemu! Da so se angleški listi z vsu odkritostjo uprli taki nameri, je pač razumljivo samo ob sebi. Pa tudi od drugih strani Evrope so se oglašali glasovi, ki so odločno odklanjali ta načrt, dokazujoč, da je neizvedljiv in da bi bil v gospodarsko pogubo Evrope, ker da gospodarska vzpostavitev Evrope ni možna brez sodelovanja Anglije in Amerike.

Pa tudi v Italiji sami so skoro izprevideli, da nima tak predlog nikake nade do uresničenja. Ista italijanski listi, ki so prej na dolgo in široko razpravljali o predlogu za ustanovitev kontinentalnega bloka, in so tudi dokazovali popolno umestnost tega predloga, so začeli prihajati z različnimi razlagami, posebno naglašujoč, da Italiji ni niti na misli, da bi hotela izolirati Anglijo. Tribuna, je trdila, da je italijanska vlada opozarjala na hude posledice, če bi hoteli Anglijo osamiti. Italija da hoče nadalje vršiti vlogo posredovalca v namen, da bi Anglija sama opustila stališče nebriganja in da bi se odločila za prijateljsko sodelovanje. V istem smislu je pisal »Giornale d'Italia«, čigar izvajanja so se gibala v smeri: ne proti Franciji, pa tudi ne proti Nemčiji!

Vesir patriarhističen pa je članek, ki ga je znan italijanski senator Benedetto Cirimeni objavil v dunajski »Neue Freie Presse«, kjer se tudi nalaga Italiji vloga posredovalca. Cirimeni odločno zanika, da bi bila Italija stala predlog za ustanovitev kontinentalnega bloka. Ne more to iz razloga samohrane, kajti popolna hegemonija Francije v Evropi ne bi bila v skladu z interesi Italije. Na drugi strani se pa Italija tudi stališču Anglije glede na reparacijsko vprašanje ne more pridružiti, če se uvažuje, da ni bila niti ena ped angleške zemlje opustošena od sovražnika. Drugi med najtehtnejšimi razlogi bi bilo

dejstvo, da Anglija ne potrebuje premoaga od Nemčije, ker ga ima sama dovolj! Kar pa se tče drugih reparacijskih terjatev, Anglija lahko čaka, da se Nemčija gospodarsko okrepi.

Drugače stoji stvar za Italijo. V prvo so bile nje severne pokrajine opustošene od sovražnih vojsk, v drugo pa trpi veliko pomanjkanje na surovinah. Italija mora zahtevatv svoj delež na reparacjah radi svojega velikega preimanjkljaja pri državnem gospodarstvu in tudi radi gospodarskega položaja svojega prebivalstva. Italija potrebuje tujega premoaga za svoje zelceznice in svojo industrijo. Zato ni mogla slediti zgledu Anglije.

Tako upravičuje Cirimeni postopanje Italije v ruhrskem vprašanju in ne moremo tej razlogi odrekatv veljavnosti. Niso nam pa tako umljiva, ali — da se točneje izrazimo — verjetna njegova izvajanja glede predloga Italije za ustanovitev kontinentalnega bloka. On sploh ne verjame, da bi bil Mussolini staval kak tak formalen predlog! Naravnost neverjetno se mu zdi, da bi bila Italija predlagala, naj se združijo Francija, Italija, Nemčija in Belgija, ki naj bi — brez Anglije — pospeševala gospodarsko vzpostavitev Evrope. Cirimeni navaja različne razloge za to svojo neverc. Pred vsem se mu ne zd' primeren za to sedanjí trenutek, ko je Francija z oboroženo silo zasedla »srce Nemčije« in je ja poslednja v znak ogorčenega protesta odpopkicala svojega poslanika iz Pariza. Neverjetno je, da bi hotela Italija izključiti Anglijo od sodelovanja na gospodarski vzpostavitv Evrope spriča dejstva, da ravno Anglija in Amerika razpolagata z zlatom, brez katerega je izključena gospodarska vzpostavitev. Vrhu tega stavlja Nemčija neke svoje nade ravno v Anglijo, pa tudi Francija sama se izogiblje vsemu, kar bi se moglo zdeti sovražno Angliji.

Izvajanjem g. senatorja Cirimenija ne moremo odrekatv veljavnosti. Vendar pa ne prepričujejo, da ne bi bil stavljen tak predlog in da je k večjemu — kakor hoče trditv Cirimeni — Italija ponudila le svoje pogredovanje med Francijo in Nemčijo. Razlogi, ki jih navaja g. senator za svojo trditv, bi bili — kakor rečeno — veljavni, v njegov zaključek pa ne moremo imeti prave vere, ko so ravno italijanska glasila — in tudi ona, ki so v stikih z vlado — na dolgo in široko razpravljala o italijanskem predlogu za ustanovitev kontinentalnega bloka in so ga proslavljala kakor kako novo razodetje, ki naj prinese odrešitev za Evropo. Gospod senator se nam zdi torej kot nekak sv. Florian, ki je prihitel s svojio pelido, da bi gasil, kar so zapalili oni drugi.

V polnem soglasju pa smo z zaključkom članka senatorja Cirimenija: Na robu propada, ki se mu izkrvavijena in obubožana Evropa bliža v naglem teku, kličemo množicam in premoagcem v spomin najvažnejšo zahtevo življenja: »Primum vivere!« Prvo je — življenje!

Italija

Vidiranje potnih listov med Italijo in Belgijo odpravljeno

RM, 25. V skladu sporazuma med italijansko in belgijsko vlado je vidiranje potnih listov za Belgije, ki hočejo iti v Italijo, s 1. februarja 1923. odpravljeno. Isto bo veljalo tudi za italijanske državljane, ki gredo v Belgijo. Sicer pa so italijanski državljani prosti vidiranja za v Belgijo že od 1. aprila l. 1921. Nadalje pa bo predpisano, da morajo meti potniki potni list kot listino v dokaz njihove istosti. Državljani obeh držav bodo podvrženi predpisom občega prava o prebivanju inoemceev.

Med fašisti in nacionalisti

RIM, 25. Tukajšnji listi so objavili poročilo agencije Volta, iz katerega je razvidno, da je Mussoliniju mnogo na tem, da se vprašanje odnosajev med fašisti in nacionalisti uredi čim prej. Kot načelnik fašizma je Mussolini predsednik mešane komisije, kateri je poverjena rešitev tega vprašanja. Komisija je bila prvotno sklicana za dan 1. februarja, a Mussolini je sedaj kot njen predsednik odredil, da se ima sestati že 30. januarja, da se pride v klar najkratšem času do razvojačenja stranke in do razpusta nacionalistične milice »Sempre pronti«, katera šteje kakih 80.000 četnikov. Kakor naglašava agencija Volta, se opaža splošna želja, da se pogajanja med obeh strankama zaključijo čim prej, kajti, dckler se to ne zgod'lo, so nesporazumljenja vedno močjoča. Tako je govelstvo milice »Sempre pronti« izdalo tle dni povelja, ki bi se dala tolmaiti tako, da ima nacionalistično združenje namčen pojedati svojo vojaško organizacijo, kar bi bilo naperjeno proti izvedbi odredb, ki jih je izdala vlada.

Po vsem pa se zdi — zaključuje poročilo — da se bo omenjeni komisiji posredilo urediti vsa vprašanja, ki se tičejo odnosajev med fašisti in nacionalisti.

Strnitev sardinske avtonomistične stranke s fašizmom

RIM, 25. Listu »Voce Repubblicana« poročajo iz Cagliarija na Sardiniji, da se je na zborovanju, ki se je vršilo v palači pokrajinskega sveta v prisotvsttu prefekta, iz-

vršila stopitev sardinske avtonomistične stranke (Partito Sardo d'Azione) s fašizmom. Med sprebrnjenci je tudi poslanec Lussu.

Izgrede v Speziji

RIM, 24. V Speziji je bil v nekem tepezu ubit fašist Labranu in sicer, kakor se je pozneje izkazalo, od drugih fašistov. Ne ve se, če se je to zgodilo iz osebnih ali političnih razlogov. Čin se je zgodilo za smrt Labranu-ja, so se fašisti naglo zbrali ter napadli nekaj delavskih krožkov in več hiš delavcev. Pri različnih spopadih je bilo 5 delavcev ubitih in več ranjenih. Uradna poročila o teh izgrekih manjkajo. Listi pa se kljub temu bavijo obširno z njimi, oveseljujejo dogodke vsak v svojem smislu. Agencija Stefani poroča le, da se je vršil pogreb ubitega fašista Labranu-ja na slavnosten način s sodelovanjem oblastev, mestnih udruženj in fašistovskih zastopstev iz okolice.

Jugoslavija

Politični položaj — Odgoditev evakuacije III. cone — Kriza v Lusanani

LJUBLJANA, 25. Tukajšnjemu »Jutru« poročajo iz Belgrada dne 24. t. m.: »Danes se je vršila važna seja ministrskega sveta. Na pojasnila naše vlade glede tolmaitenja posameznih točk sanmargheritske konvencije je sedaj predložil Mussolini nove zahteve za sporazumno izvršitev evakuacije Sušaka in tretje cone v Dalmaciji.

O teh zahtevah je poročal minister Ninčič, nkar se je razvila obširnejša debata. Akoravno so se izražali pomisleki proti ponovnemu popuščanju, je končno vendar le prevladalo oportunistično naziranje, da treba Mussoliniju ugoditi, češ da gre itak za zahteve, ki se tičejo pravedem administrativne in tehnične izvedbe evakuacije.

Za odločitev je bilo merodajno tudi dejstvo, da laška vlada ratifikacije sanmargheritskih konvencij sploh ni dala na dnevni red parlamentarnega zasedanja. S tem je izvršila presojjo glede svojih novih zahtev, ki se je obnesla. Sedaj, ko je naša vlada sprejela Mussolinijeve predloge, bo rimski kabinet po izjavi tukajšnjih itali-

janskih krogov takoj sestavil predlog za ratifikacijo ter ga izročil parlamentu.

Izgleda, da je naša vlada poleg drugega pristala tudi na podaljšanje rokov za evakuacijo.

Sklep današnjega ministrskega sveta je bil takoj brzobjavno sporočen našemu poslaniku v Rim, da ga priobči g. Mussoliniju.

Obširno je danes poročal dr. Ninčič tudi o poteku lausananske konference, kjer so pogajanja došla na mrtvo točko. Nepopustljivost Turcije napram angleškemu predlogu grozi pripraviti konferenci neprilakovan konec. To bi pomenilo tudi obnovitev turško-grške vojne, kar bi moglo povzročiti nove komplikacije. Tekom današnjega dneva so došle iz Sofije vesti, da je Bolgarija odločena varovati v tem sporu strogo nevtralnost. V tem oziru se njene intencije popolnoma krijeja z intencijami naše države.

Vpoklicanje rekrutov

BELGRAD, 25. Ministrstvo vojne in mornarice je preko Prestiroja objavilo uradno poročilo o vpoklicanju rekrutov v vojaško službo. Poročilo veli:

Zaradi odpuščanja večjega števila vojakov, ki so dežurili pri kadru svoja vojaška leta, je ministrstvo vojne in mornarice primorano pozvati konec februarja večjo skupino rekrutov v vojaško službo.

Poročilo dalje veli, da se rekruti čim najudobnejše transportirajo k svojim komandam. Ministrstvo sacbračaja je odredilo vse potrebe glede vozov in kurjave. Odrejeno je, da se rekruti transportirajo v vozovih za petnike, ki bodo dobro za kurjenje. Komande vojnih okrugov so prejele potrebne količine slame in so dobile nalog, pripraviti dobre prostore za sprejem novih rekrutov. Tudi na poti je preskrbljeno, da bodo rekruti dobivali na postajah ali v vojašnicah toplo hrano. Vojaške transporte bo vodil podoficir ali oficir, to se bo ravnilo po številu transporta. Vse oblasti in vsi faktorji se opozarjajo na to, da točno izvrše navodila in se držijo predpisov o rekrutovanju. Rekruti pa se obenem opozarjajo, da se pred odhodom z doma topla obujejo in oblečejo.

Volilna borba — Ljuba Davidovič na agitacijskem potovanju

BELGRAD, 25. Predsednik demokratske stranke Ljuba Davidovič se tekom današnjega dneva povrne z agitacijskega potovanja v Južni Srbiji. V Skoplju je imel Ljuba Davidovič daljše konference z zastopniki demokratske organizacije v Južni Srbiji, na kateri so se določili kandidati. Ljuba Davidovič odputuje te dni v Zagreb in nato v Ljubljano. Na Hrvaškem in v Sloveniji ima namen prirediti več političnih sestankov, na katerih se ima razmotrivati taktika stranke pri volitvah in pa volilna situacija.

Nesilci demokratske liste

BELGRAD, 25. Kakor poročajo demokratski listi, bo nosilec demokratske liste v Belgradu Ljuba Davidovič, ki namerava se v drugih volilnih okrajih kandidirati. V volilnem okraju Niš je nosilec demokratske liste Rad. Agatonović, v peđrijskem okraju fungira kot nosilec dr. Voja Veljković, v smeroderskem volilnem okraju je nosilec liste Timotijević, v krajevskem okraju pa dr. Radosavljevič.

Kakor javljajo belgarijski listi, je demokratska stranka v Novem Sadu proglasila za nosilca liste v tem okraju polkovnika na razpoložbenju in urednika »Preporoda« Pavla Juršiča.

Neresnične vesti o mobilizaciji v Albaniji

BELGRAD, 25. Albansko poslaništvo v Belgradu objavlja: Albanska vlada kategorično demantira vse v inoemskem tisku razširjene vesti o neki splošni ozroma delni mobilizaciji albanske vojske. Vse te vesti so neresnične in brez vsake podlage. V deželi vlada povsod red in mir. Splošno stanje je zadovoljlivo.

Zveza Ljubljano z morjem

LJUBLJANA, 25. Današnji »Slov. Narod.« poroča: Včeraj se je vršilo v Ljubljani skupno zborovanje upravnih svetnikov dolenske, vrhnjske in tržiške zelceznice. Na dnevnem redu tega zborovanje je bilo vprašanje zelcezniske zveze z morjem potom podaljšanja dolenjske proge. Podlaga razpravi je dala obširno strokovno poročilo g. ing. Klinarja. Po vsestranski stvarni debati so bili storijeni soglasni sklepi. Izda se posebna brošura, v kateri se objavi izvrstno poročilo g. ing. Klinarja. Prične se takoj z aktivnim delom za izvedbo prepotrebne zveze ter se bo skušalo pritegniti v projekt inoemski kapital, da sodeluje pri izgradnji nove proge ter se zainteresira tudi industrialna in prizadetih krajev. Zborovanje je prisostvovalo tudi dvorni svetnik g. Fran Šuklje, odčen strokovnjak v zelcezniko-gospodarskih vprašanjih. G. Šuklje je prepričan, da je predmetna akcija na pravem potu in da bo v doglednem času vodila do zaželjenega uspeha.

Borze v Jugoslaviji

LJUBLJANA, 25. Borze v Jugoslaviji, katere poslujejo za valutami, devizami in efekti, so dosele v Belgradu in Zagrebu. Kakor poročajo listi, pa so v zadnjem letu nastala v gospodarskih krogih stremjenja, da se osnujeta borzi tudi na obeh krajnihih v Skoplju in v Ljubljani. V Ljubljani je poseben odbor že dolgo časa na delu. Posrečilo se mu je dobiti že dovolitev za

blagovno borzo v Ljubljani. Taka borza bi bila seveda le toson ter bi ne imela garancij za uspevanje. Agilni ljubljanski odbor žilavo nadaljuje svoje prizadevanje za popolno borzo, kakršna bi edino ustrezala ekonomskim potrebam. Zagrebški borzijski krogi, v katerih imajo navadno unastveno vodstvo izrealitje, so protivni prizadevanju ljubljanskih krogov. Sedaj je pa po informacijah listov položaj ugodnejši ter se je nadejati, da uspejo upravčene zahteve gospodarskih krogov. Ljubljanska borza bi mogla hitro započeti z delom. Odbor je že ugledil pota ter je celo zagotovil že lep lokal v poslopiju »Filharmonije«. Tudi v Skoplju se gospodarski krogi živo g'bljejo za ustanovitev lastne borze, ki bi pomenjala za odnotne kraje osamosvojitev v valutarnem pogledu. Sedaj je Skoplje in njegovo atrakcijsko ozemlje zelo pod vplivom Soluna ter valovanja grške drahme.

Bolgarska

Stambolijski o položaju na Balkanu

SOFIJA, 25. Stambolijski je izjavil dopisniku romunskega lista »Aurora« na vprašanje, ali smatra, da se bo obnovila vojna med Grško in Turško in kakšno stališče namerava Bolgarska zavzeti v tem slučaju: »Izgleda, da se bo med Grško in Turčijo zopet začela vojna. S svoje strani bom storil vse, da pomagam jo preprečiti. V ostalem bi Bolgarska zavzela napram temu sporu strogo nevtralnino in miroljubno stališče.«

Glede odnosajev Bolgarske napram Jugoslaviji je izjavil Stambolijski, da je našel pri svojem zadnjem posetu v Belgradu mnogo več naklonjenosti za idejo zblizanja obeh držav, kakor je pričakoval. Navražanje, kako si predstavlja delo za to idejo, če Pašičeva vlada pri volitvah preneha, je odgovoril, da meni, da bi bili oni, ki bi v tem slučaju prišli za Pašičem v vlado, še bolj vneti za to idejo.

O odnosajih Bolgarske napram Rusiji je izjavil, da so lej ko prej isti. Polgarska pa vendar ne namerava vzpostaviti stikov z Rusijo poprej, kakor to store ostale njene sosedje. Na vprašanje, zakaj je izgnal ruskega poslanika Petrajevca iz Bolgarske je odgovoril, da Petrajev ni nikogar predstavil.

Odstop bolgarskega notranjega ministra

BELGRAD, 25. Iz Sofije poročajo, da je bolgarski notranji minister Daskalov postal demisijski. Stambolijski je prevzel njegov rezor, dokler se za Daskalova ne najde naslednik.

Ruhrska kolinna

Nemški industrialci pred francoskim vojaškim sodiščem. — Zelceznarska stavka v ruhrski kolinli.

PARIZ, 25. Po vesteh iz ruhrske kolinne, se je včeraj vršila pred vojaškim sodiščem razprava proti aretiranim nemškim industrialcem. Sodna dvorana je bila rabilo polna. Prisotnih je bilo mnogo poročevalcev tujih listov. Palača je bila zastražena po francoskih vojakih. Sodišče je bilo sestavljeno od enega podpolkovnika, ki je predsedoval, od enega majorja, enega stotnika, enega poročnika in državnega pravdnika. Obtožence so branili odvetniki Grimm iz Essen, Numann iz Mainca in Le Clere in Nancyja. Predsednik je izjavil, da bo vsak, ki bo motil z manifestacijami ali na kak drug način potek razprave, izročen vojaškemu sodišču. Odv. Grimm je ugotovil, da sodišče ni kompetentno za slučaj, ki mu je predložen. Državni pravdnik je zavrnil ta ugovor, češ da je sodišče kompetentno na podlagi mirovne pogodbe, posebno na podlagi določeb, ki govore o slučaju prestojljive neizpolnitve obvez s strani Nemcije. Pripomnil je, da ne gre za dejansko, temveč za pravno okupacijo. Sodišče se je za hip umaknilo, da odloči o svoji kompetentnosti in se je po 8 minutah vrnilo in proglasilo svojo kompetentnost. Državni pravdnik je v svoem govoru zahteval, naj se obtoženci obsodijo na popravo v denarju, ki odgovarja pravici Francije, da zahteva kazen, in posebnemu položaju obtoženecv. Govorili so nato branitelji, ki so se sklicevali na slučaj višje sile in so zahtevali oprostitev obtoženecv.

Sodišče je obsodilo obtožence na razne poplave v denarju, upostevajoč za vse olajšujoče okoliščine. Iz Düsselorda javljajo, da je vojaško sodišče obsodilo g. Schlutinsa pogojno na eno leto zapor. Obtoženec je bil puščen na svobodo. Ravno tako je obsodilo vojaško sodišče v Mainz pogojno predsednika državnih rudnikov Riffeisena na eno leto zapor. Tudi on je bil puščen na svobodo.

Iz Koblenca javljajo, da je medzavezniska komisija izgnala 14 nemških uradnikov, ki so odklonili pokorščino delegatom visoke komisije.

Glede dosežane taktike francoskih oblastev v zasedenem ozemlju nasproti nemškim industrialcem zaradi dobave premoaga je dal neki francoski funkcionar, ki je v ozkih stikih s francoskim okupacijskim zborom tole izjavio: Znano je, da je bil namen francoske vlade poslati v ruhrsko kolinno komisijo inženirjev, ki naj bi kontrolirali in vodili dobavljanje premoaga zaveznikom. To je bilo potrebno, ker je Nemčija izvršila le del dogovorih dobav. Čete so spremljale inženirje le zato, da jih ščitijo. Inženirska komisija je najprej poizkušala doseči izročitev premoaga mirnim potom. Čim je prišla v Essen, je stopila v stik z glavnimi industrialci v deželi in jim predložila mirno poravnavo. Komisija je bila vljudno sprejeta, toda nemška vlada je sporočila industrialcem, da ne bo več plačovala premoaga, ki se bo dobavljalo Franciji in Belgiji. Tedaj so industrialci vrašali; kdo jih bo plačal. Inženirji so obljubili, da bodo oni financirali dobave, tedaj pa je nemška

vlada dala industrialcem ukaz, naj prekinejo vsaka pogajanja z okupacijskimi oblastmi. Industrialci so se ukazu takoj pokorili. Sklenjeno je bilo vsled tega, poslali industrialcem pismen ukaz, da morajo izročevati premoag. Industrialci so odklonili ponovno pokorščino, in tedaj smo začeli z rekviriranjem. Rekviriranje se vrši v prisotnosti vojaških oddelkov, da se tako pokaže, da gre za prisilne mere. Na ta način smo zasedli n. pr. premoagovnike v Becklinghausenu, ki so last Prusije. Povsod smo zadelji na odprt odpor ali na pasivno rezistenco. Tudi na ta način nismo dosegli več uspehov nego na prejšnje načine. Tako so se vsi poizkusi za mirno poravnanje ponarečili.

Tako smo prišli do sedanjega zastoja, ki bi ga bilo napačno tolmaiti kot obnavljanje francoskih oblastev, katere so delare brez naglice, brez nervoznosti in po trezno premišljenem načrtu, ki ga bodo izvedle do konca. Sedanjí zastoj pomeni samo, da je prišlo vprašanje dc odločilnega obrata. Odsej bomo uporabljali bolj stroga sredstva. Naša mislija je medtem ugotovila mirno in sistematično nedostatkne na nemški strani. Na koncu te prve dobe je zanimivo ugotoviti, da se je v na novo zasedenih krajih življenje razvijalo normalno, kar dokazuje, da se lahko držijo v industrijski zoni nadzorovalne čete, ne da bi se nagajalo prebivalstvu in motilo gospodarsko življenje in delo, če Nemčija ne izbove incidentov.

Načrt nemške vlade za upor se je razvil, kakor se je predvidevalo. Nemška vlada je upala naprej, da bo delavstvo proglasilo spontano splošno stavko. Toda ni bilo tako. Elementi na skrajni levice niso hoteli na li-manice nacionalizmom. Nemška vlada je tedaj naperila svojo akcijo na uradnike, posebno zelcezniske. Ker pa bi zelceznarska stavka v ruhrski kolinli dezorganizirala dobavljanje premoaga tudi Nemčiji sami, smatra nemška vlada, da bi lažje dosegli svoj cilj, če bi se posrečilo dvigniti splošno stavko v Koelnu, ki naj bi zadela predvsem zaveznike. Nemčija upa, da se bo angleški zastopnik v medzavezniski komisiji v Koelnu morda uprl ukazom za ustavljanje tega gibanja. Toda mi smatramo, da se v tem oziru popolnoma moti. K zaključku se lahko reče, da je namen nemške vlade, da dvigne zelceznarsko stavko v Koelnu, in sicer takoj. Ukaz za stavko bi prišel iz Elberfelda. Kljub temu pritisku pa je prišlo med zelceznarji le tupatam do krajevne gibanja, kakor v Oberhausenu in Sterkradu, kjer so se vršile demonstracije zelceznarjev samo zaradi pomanjkanja volje za delo. Gotovo število uradnikov pri telefonu in brzobjavo tudi skuša ovirati promet, če brzobjavne in telefonske poslate niso zasedene po francoskih vojakih.

Medtem se naznanja, da sta minister dela in general Weygand dobila od vlade ukaz, da odpotujeta v ruhrsko kolinno in ugotovita uspeh okupacije.

Vojno ministrtvo naznanja tudi, da je valed člene stavke na nemških zelceznarj v ruhrski kolinli odpotovalo t'a kakih 3750 višjih in nižjih francoskih zelceznarjev.

Francoski predlog glede moratorija

PARIZ, 25. Francoski odposlanec pri reparacijski komisiji je uradno izročil svojim tovarišem francoski načrt za dovoljenje moratorija Nemčiji. Komisija ni še določila dneva za razpravljanje. Načrt ima dva dela: načrt za sklep, ki naj ga sprejela komisija in pismo nemškemu kancelarju. Načrt predvideva moratorij dveh let, v katerih ima plačati Nemčija vsakoleto 1½ milijarde zlatih mark, in sicer 500 milijonov v denarju, ostalo pa v naravi. Zneski, ki predstavljajo razliko med temi plačili in med delgovanimi plačili, naj bi bili plačani od Nemcije v času od leta 1925 do 1930. Razum gori omenjenih 2½ milijard naj bi Nemčija v teh dveh letih kakor do sedaj zadoščala svojim obvezam za dajavne kompenzacijskim uradom itd. Pismo nemškemu kancelarju postavlja pogoje za moratorij in sicer: a) Razpis posojila, ki naj bi ga podpsala nemški industrialci, v znesku 3 milijard zlatih mark; b) zavezniki bodo pobirali na zasedenem ozemlju dohodke car'narn, izvozne in uvozne pristojbine, davek na premoag; c) Nemčija se podvrže temu, da zavezniki kontrolirajo njeno finančno in pravno poslovanje; finančna reforma, odprava izrednih stroškov in vseh podpor; d) dohodki nemške bilance bodo povišani in v to svrhu bo 1-) uterjano 25% realne vrednosti nemskih industrialjskih podjetij v prid nemški vladi; 2-) nemška vlada bo vpeljala monopof na tobak, sol, vižgalice, sladkor, petrolej, benzin in alkohol. Ti monopoli bodo oddani zasebnikom po tem koncesij. Istotako bodo oddane zasebni industriji zelceznice in druga javna podjetja, katera bo določila rep. komisija. Koncesionarji bodo morali plačevati nemški državi svoio, določeno ob sklepu pogodbe ter letni dohodek, ki bo določen na zleti podlagi; e) gozdovi, rudniki in solniki Rajha bodo oddani v zakup. Sledijo nato določbe za stabilizacijo marke, (v to svrhu se ima vporabiti 500 milijonov iz gori omenjenega posojila in 500 milijonov, ki naj jih pripraví državna banka), za upeljavo novega denarja, prepoved izvažanja kapitala. Do 15. februarja bo morala dati Nemčija odgovor.

Francozi o namenu nemškega odpora

PARIZ, 25. Agenciji Havas poročajo iz Düsselorda, da zasledujejo Nemci s svojim odporom namen, da bi prikriji zaveznikom pravo stanje nemške notrajne. Od premirja dalje se objavljajo iste tle stalištike, na podlagi katerih zatrjujejo Nemci, da je njihovo gospodarsko stanje slabo. Toda z gotovostjo se lahko trdi, da je znasala proizvodnja litnega železa v prvih treh mesecih l. 1922, 1,605.000 ton, t. j. 85% proizvodnje iz iste dobe l. 1913, ki je znasala 1.885.000 ton. Nekatere tvornice pa so imele celo večjo proizvodnjo nego pred vojno. Kljub temu pa je proizvodnja pre-

majna v primeri s povpraševanjem, vsled česar je morala Nemčija kupiti veliko množino litega železa v inozemstvu. Proizvodnja železa v ruhrski kotlini je znašala 1.192.122 milijonov ton, t. j. 2 miliona več kot l. 1919. Nemčija je izjavila, da mora kupovati premog za svojo rabo v Angliji, ker mora svojo dejavna zavestnost Resnica pa je — zaključuje poročilo agencije Havas — da je to dokaz, da je blagostanje v Nemčiji zelo veliko.

Ameriškim častnikom prepovedano sodelovanje s francoskimi in belgijskimi oblastmi

LONDON, 25. Febr. Reuterska agencija javlja iz Washingtona: Ker so nekateri listi javili, da je ranjen neki ameriški častnik, ki je bil v službi z belgijskimi vojaškimi oddelki, je tajnik v vojnem ministristvu Weeks brzojavil generalu Ollanu, da ne sme noben ameriški častnik opravljati službe s francoskimi ali belgijskimi četami.

Glede postopanja angleških oblasti v ruhrski kotlini pravi Reuterska agencija, da se je vršil pogovor med Poincaréjem in lordom Greyjem, tekom katerega je bil dovolj pojasnjen položaj angleških oblasti v ruhrski kotlini, tako da bržkone ne bo prišlo do navzkrižij. Anglija ne more sodelovati pri udeleževanju sankcij na ozemlju, zasedenem po angleških četah, ki ne smejo pomagati francoskim četam. Vendar se ne bo storilo nič, kar bi moglo ovirati francoske okupacijske čete pri izvrševanju njihovih nalogov. Francoski komisar v Porenju je baje dobil navodila, naj gre angleškim oblastem čim bolj na roko.

Proces proti aretiranim industrijalcem
MAINZ, 25. Febr. Včeraj se je sestala vojaško sodišče, da so ruhrskim industrijalcem. Obtoženci so izjavili, da so le vršili dolžnost dobrih nemških državljanov, ako so bili pokorni svoji vladi. Stotnik Badin, ki je zastopal obtožbo, je rekel v svojem govoru, da ima zasedna armada pravico izdajati ukaze ter je zahteval, naj sodišče obtožence obsodi. Nato je bila dopoldanska seja odgojena.

Na popoldanski seji je govoril branitelj advokat Grimm. Naglašal je v svojem govoru, da se čl. 63. in 267. vojaškega kazenskega zakonika lahko uporabljata samo v slučaju vojne, ki je sedaj ni. Dalje je rekel, da se čl. 42. in 43. haabskega dogovora istotako ne dasta uporabiti, ker ni francoska zasedna armada, ki jo predvideva omenjeni dogovor. Poleg tega je francoski ministrski predsednik naglašal v dveh notah, da zasedba ruhrske kotlinje nima vojaškega značaja. Tudi če se prizna zakonitost odredbe generala Degouttea, je vendar nemogoče, da bi bila veljavna, ker krši suverene pravice Nemčije. Obtoženci pa niso zakrivali nikakega dejanja, ki bi bilo kaznivno po odredbah komisije za Porenje, ker niso ne motili javnega miru ne delali sabotaže. V naredbi generala Degouttea je rečeno, da bodo nemški zakoniti ostali v veljavi. Izjeme so le za nemška obkrožja, od katerih zahteva, da se morajo pokoriti poveljniku zasedne armade. Ker je bil premočen odmerjen, niso mogli obtoženci postopati po svoji volji, temveč so se morali pokoriti naredbam nemške vlade.

Obtoženi industrijalci so bili kljub temu obsojeni, toda samo na denarne kazni. Največja globa je padla na industrijalca Thyssena, ki je bil obsojen na 500.000 francoskih frankov.

Burna demonstracija v Mainz — Več ljudi ranjenih — Strojnice pred francoskim glavnim stanom

PARIZ, 25. Poročevalec «Matina» javlja iz Düsseldorfa, da so francoska obkrožja ukrenila vse ukrepe za izmenjavno poštnih uradnikov, ki zapuste delo, v vojaškini specialisti. V Dortmundu sta bila aretirana dva carinca uradnika, ki nista hotela dati informacij zveznikom. Delavci noče sodelovati pri nakrcavanju splavov v kanalih.

Glede misije generala Weyganda in Retroquerja pravi «Petit Parisien», da se je treba po okupaciji ruhrske kotlinje tam tudi vdomačiti, zato pa je treba začasno ustaviti rekviriranje in pobiranje davkov na premog. Naloga Retroquerja in Weyganda bo, da uvedeta enotno vodstvo in da organizirata upravni sistem, ki bo omogočil premaganje krajevnih težkot in sklonil Nemčijo na sklenitev sporazuma.

Listi zanikajo vest, da bo gen. Weygand zamenjal gen. Degoutta.

Iz Mainz prihajajo vesti, da so se vršile ob priliki procesa proti industrijalcem po mestu burne demonstracije. Demonstranti so hodili po glavnih ulicah, pojejo patriotične pesmi. Konjeniški oddelki so razpršili demonstrante in aretirali več oseb. O polnoči se je vzpostavil mir. «Journal» javlja, da so demonstranti prevrnili tramvajski voz, sežgali francoske liste in nadlegovali civiliste in vojske. V hotelu «Hoiland», kjer je nastanjeno več francoskih častnikov, so prisilili orkester, da je igral «Deutschland über alles». Več oseb je bilo ranjenih. Pred francoski glavni stan so bile postavljene strojnice.

MAINC, 25. V mestu je vzpostavljen mir. Thyssen ni bil obsojen na 500.000 frankov kakor javljeno, ampak samo na 5100.

Dnevne vesti

Politično društvo «Edinost» v Trstu poziva vse svoje poverjenike, da poberejo članarino za tekoče leto pri članih svojega okraja. Članarina znaša, kakor doslej, L 4 letno in 50 stotink prisotbine za izkaznico, skupaj torej L 4.50.

Važnost in pomena političnega društva pa ni treba posebej poudarjati. Če kdaj, bi moral sedaj vsak naš človek postati član političnega društva «Edinost». Društvo vzdržuje svoj urad, kamor se naši ljudje zatekajo po navsot in pomoč v vsaki zadevi. Kako zelo je urad potreben, pričajo neštevilni njegovi obiskovalci. Politično društvo «Edinost» bo zamoglo vršiti nadalje svojo nalogo le, če bo imelo dovolj zaslobe od strani našega ljudstva. Naproseni so torej vsi člani, da poravnajo svojo članarino za tekoče leto in da pridobijo društvo čim več novih članov.

Obdobje političnega društva «Edinost» v Trstu, v S. Francesco d'Assisi 20, L.

Gonja proti «Solskemu društvu». Iz raznih krajev soške doline nam prihajajo poročila, kako da orožniki in tudi drugi činiteљи zasedajo nabiralce prispevkov za naše «Solsko društvo». Nič ne koristijo vsa pojasnila in dokazovanja, da gre tu za kulturne namene našega ljudstva v Julijski Krajini, oziroma za namen ustanove, priznane od oblasti. Ne verujemo, pa ne verujemo, marveč sumimo, da bo ta denar služil namenom, sovražnim državi. Povsod vidimo veleizdajalstvo in veleizdajalce. Naj jih opozorimo tu na dejstvo, da je nedavno, ko je «Era Nuova» — z enakim zlobnim namencem — uprizarila tisto gonjo proti našemu «Solskemu društvu». «Il Popolo di Trieste», torej glasilno fašizma, lojalno ugostilo, da so vsa sumničena neosnovana ter da tozadavna izjava «Solskega društva» povsem odgovarja resnici. Izjava od take strani bi morala pač zadostovati tudi najbolj vnetim patriotom in orožnikom po deželi. Obračamo pa se tudi do slavni oblastev. Saj so one priznale zakoniti obstanek našega «Solskega društva». Gre torej tu za njihovo avtoriteto. V obrambo te svoje avtoritete naj izda podrejenim organom po deželi stroga navodila, da ne bodo zasledovali, ovirali in celo preganjali, kar je dovoljeno glasom odredbe oblasti? Če se uveljavimo, da se tako dogaja po nekod, drugod pa ne, da organi po deželi v različnih krajih različno tolmačijo svojo nalogo in dolžnost in da torej ni enotnega stopanja, kar gotovo ne služi ugodu uprave; potem postaja še bolj jasna potreba, da oblastva poudarijo svoje organe, da je naše «Solsko društvo» zakonito ustanovljeno in da ga nikdo ne sme ovirati pri zasledovanju njegovih namenov, začetanih v pravih, oblastveno potrjenih. Simptomatični dogodki. O hudem sporodu, ki se je odvil te dni v Terlizzi med fašisti in nekimi oddelki nacionalistov, je objavilo glavno tiskovno nacionalističnega združenja izjavo, s katero sporoča, da je rešeni nacionalistični oddelek razpuščen. Sledilo da bodo še nadaljnji ukrepi, ker je preiskava ugotovila, da so spopad izvali bivši kraljevi stražniki, ki so se utihotali v nacionalistične vrste. Bivši kraljevi stražniki silijo tudi v druge oddelke, kar povzroča nevarnost, ker zasleduje namere, ki so v nasprotju s politično enotno nacionalističnega združenja. To združenje da mora — kar brez drugega odklanjati vsak poizkus prikritih spekulacij v smeri nacionalističnih zastav. Priobčujemo to izjavo nacionalističnega združenja brez komentarja in le s pripombo, da imamo tudi v našem mestu svoje sponime na bivše kraljeve stražnike.

Prisega novih državljanov. Kr. prefektura javlja: Z ozirom na to, da je bila odpravljena tržaška podprefektura, bodo tiste osebe, ki so pridobile državljanstvo na podlagi čl. 8. kr. odloka-zakona z dne 30. decembra 1920. čl. 1890 oziroma v smislu čl. 2. kr. odloka-zakona z dne 29. januarja 1922. št. 43, zaprisežene od sedaj naprej pri I. oddelku tujaknjanske prefektore. Prizadeči se imajo zglasiti ob ponedeljskih, sredah in petkih od 10. do 12. ure v sobi 33 trž. prefektore ter pristopiti s seboj potrdilo, da so plačali predpisano pristojbino, in odlok, s katerim jim je bilo podeljeno državljanstvo. Pri tej priliki se opaža, da niso

obvezane položiti prisego tiste osebe, katerim je bilo priznano državljanstvo na podlagi izvolitve ali opcije (čl. 71, 72 in 80 senžermen- ske mirovne pogodbe).

Penik Josip Stritar se preseli v Rogoško Slatino. Listi javljajo, da se penik Josip Stritar v kratkem definitivno preseli iz Aspanga v Rogoško Slatino, kjer mu je ravnatelj g. dr. Šter preskrbel udobno in primerno stanovanje. Stritar ostane v Rogoški Slatini. Preseli iz Aspanga že te dni. Sivolasemu peniku je dalo ravnateljstvo Južne železnice kulantno na razpologo poseben voz. Pred kratkim je penika posestil v Aspangu akademični slikar g. Šran Sterle ter pregovoril penika, da se mu je dal slikati. Slika je lepo uspela in kaže Borisa Mirana takšnega, kakršen je sedaj.

Nova sleparija. Po mestu in gotovo tudi po deželi krožijo novi 5-lirski falsifikati. Narejeni so zelo slabo. Papir je bolj debel in nekoliko masten. Slike so zamazane. Ker je barva slaba, se lahko s slino prepričate, da denar ni dober. Priporočamo našim ljudem, da ne razpečajo ponarejenega denarja, ker je to zelo nevarno. Ako so že tako nesrečni, da so bili prevarani, naj falsifikate izročijo drožnicu ali vsaj untičijo.

Varnuje se sleparjev. Pišejo nam: Večkrat ste že opozarjali naše ljudstvo naj ne kupuje obleke po gostilnah. Navedli ste tudi konkretne slučaje o sleparjih, a naše ljudstvo se še ni izmudrovalo.

Na preteklem sezonskem semnju je sleparska družba zopet vjela nekatere naše na sleden način: V gostilno pride možakar. Na roki nosi 6—7 odrezkov sukna za moške obleke. Ponuja vse skupaj za 1500 lir. Pred sleparjem je že prišlo v gostilno nekaj njegovih pomočnikov in ti začnejo kupčijo.

Navadno pridejo na 300 lir in pomočnik odsteje svoto. Prodajalec mu izroči 5—6 kosov, trdeč da se niso zmenili za vse. Slepar začne razgrajati in noče ponujane svote. Med prepisom, umetno prirejenim se, navadno oglasi kak naš človek rekoč: Za vseh 6—7 komadov bi jaz dal 300 lir. Prodajalec v fingirani razburjenosti vrže kmetu vse blago. Spravi 300 lirie in gre. Za njim izginejo tudi «kompareti» in igra se prenese v drugo kremo.

Vseh 7 kosov blaga, za katere je naš človek dal 300 lir, ni vredno niti 50 lir in kmet se praska za ušesi!

Jenajte kupovati blago po krmah in ne dajte, da se vam sleparji smejejo!

«Gospodinski koledar». Ta, našim gospodinjim toliko priljubljeni koledar, ki ga urejuje znana pisateljica Utiwa, je izšel tudi letos. Razen običajnih koledarskih podatkov, vsebuje poročilo o ženskih organizacijah, izvrsten članek Al. Štebijeve: «Zaščita dece in mladine»; Al-a poroča o negovanju dojenčca, dalje poročilo o zdravstvu, domači lekarni, za dom in kuhinjo, o gospodinskem solstvu. Tekst zaključujeta krasna člena Marije Kmetovc «Lubo doma, lepo ga ima» in Minke Govekarjeve «Skromni dedje, zapravljivi vnuki». Drugi del vsebuje troškovičnik, kakor običajno. Gospodinski koledar se razprodaje v korist «Ženskega dobrodelnega združenja» v Trstu ter se naroča istotako na naslov: Trst, centro, casella postale 384. Dobi se ga tudi v knjižarni Štoka. Cena mu je 4 L, po pošti 60 st. več. Koledar priporočamo najpopolje vsem našim gospodinjim.

Društvena vesti

«Solsko društvo», podružnica pri Sv. Ivanu priredi v nedeljo dne 28. t. m. zabavni večer na verandi Narodnega doma v korist otroškemu vrtcu. Domači diletantje bodo igrali šaljivo «Pufarfarka» in druge šaljive prizore. Sviral bo domači salonski orkester. Začetek ob 6. uri zvečer. Za obilno udeležbo se priporoča odbor.

«Tržaško kobarsko društvo» vabi kole sarje in ljubitelje športa na sestanek, ki se bo vršil v nedeljo, dne 28. t. m. pri Sv. Ivanu, da se zopet oživi športno delovanje. Mandolinstična skupina Viktor Parma pri Sv. Jakobu bo priredila, kakor že javljeno, v nedeljo, dne 28. t. m. plesno zabavo v dvorani DOK pri Sv. Jakobu. Začetek ob 7.30; konec ob 1. uri. Posloval bo bufet. Obeta se obilo zabave. Ker je čisti dobiček namenjen društvenim svrham, se nada, da bo udeležba obilna, da se tako opomore društvu. Torej nasvidenje v nedeljo pri plesu! — Odbor.

Iz tržaškega življenja

Prevrtna železna blagajna v mestni žilav- nici pri Sv. Soboti. Vlomilci so se podali po krajšem odmoru zopet na delo. V noči od srede na četrtek so vdrlj v urade mestne klavnice pri Sv. Soboti. Tam so prevrtili veliko železno blagajno ter vzeli iz nje svoto 9000 lir.

En kilogram kokaina. Včeraj zjutraj sta bili aretirani v stari prosti huki dve ženski, Marija Novak, stara 22 let, in Antonia Kosmarna, stara 24 let, obe iz Istre, ker sta hoteli vihtati izpuh iz luke 1 kilogram kokaina. Ženski sta izjavili, da sta kupili kokaino od nekega neznanca za samih 340 lir. Ženski sta končali v zaporu v ulici Coroneo. Kokaino so jim svedca zaplenili.

Paša mož. Dante Buttignioni, star 18 let, stanujoč v ulici Tommaso Grossi, je šel več-

raj zjutraj po tekalšču V. E. III. Ko je došel v višino ulice Riborgo, se je zakadil vanj velik pes ter ga pri tej priliki podrl na tla. Urar je dobil pri padcu poškodbe na hrbtu. Z avtomobilom rešene postaje so ga prepeljali v domačo oskrbo.

Odnevi velike tatvine pri Sv. Jakobu. V eni zadnjih številkih našega lista smo poročali, da so vdrlj ponoči tatovi v manufaktorno trgovino Mary Kirschner v ulici Campo S. Giacomo št. 6 ter odnesli mnogo blaga.

Ravnokar smo izvedeli, da je policija aretirala pet krivcev: Aretiranci se imenujejo: Bruno Dopretto, star 22 let, stanujoč v ulici Scuole Nuove št. 22, Marija Cobol, stara 37 l., Ivanka Cernivani, stara 35 let, obe stanujoči v ulici S. Govardo št. 106, Henrik Logar, star 22 let, stanujoč v ulici Rocca - Molino a vento in Mihael Grosina, star 25 let, stanujoč pri Sv. M. Magd. št. 29. En del ukradenega blaga so policisti zaplenili v stanovanju Cobolove in Cernivanijeve.

Ogjenj v kinematografu «Venezia». Včeraj po noči je začelo gorjeti v kinematografu «Venezia». Ogjenj je prvi zapazil neki orožnik, ki je tudi telefoniral ognjegascem. V kinematografu je zgorelo nekoliko poda in več stolic. Ogjenj so pogasili v eni uri.

Vesti z Goriškega

Vipava. Planinsko društvo v Vipavi naznanja, da se ne vrši njegov ples, kakor je bilo javljeno, dne 3. februarja, pač pa dne 1. februarja (pred Svečnico), v dvorani g. Rovatinove. Preskrbljeno bo za razne zabave.

Gorica. - Koncert Wolkovskaja - Kofoj. Dnes, v petek, dne 26. januarja se vrši v dvorani «Trgovskega doma» v Gorici koncert ruske operne pevke Marije Wolkovske in komponista Marija Kofoja, našega domaćina, s sledetimi sponedom: Čajkovski: Arja iz «Pikove dame», Nina-nana in opere «Maz-zepa»; Thomas: «Mignon»; Glinka: «Ruslan in Ljudmila»; Rubinstein: «Noč - impovizacija», Gounod: «Faust»; Verdi: «Ballo in maschera».

Kakor je iz gori navedenega sporeda razvidno, se ta dan po dolgem presledku zopet odprejo hrani «Trg. doma» čisti glasbeni umetnosti ruskih in drugorodnih velikovnov. Večer bo poln užitka za vsakega.

Podbrdo. Ruski igralci nastopijo v soboto, 27. januarja ob 8. uri in v nedeljo, 28. januarja ob 5. uri v dvorani g. Tomaža Grobarja.

Gospodarstvo

VI mednarodni velesejem v Pragi se bo vršil letos od 11. do 18. marca. Lanskega velesējma se je udeležilo 2400 razstavilcev, od teh 206 iz Čehoslovaške, a mnogo jih je bilo odklonjenih radi pomanjkanja prostora. Letošnji velesejem obkrožnja, da bo prekosil lanskega. Obiskovalci bodo imeli na čehoslovaških železnicah 33% popusta, na italijanskih pa 20%. Čehoslovaški konzulati imajo ukaz, da izdajajo vizume za potne liste obiskovalcev znižane za 25%. Stanovanjski urad velesejma preskrbi obiskovalcem stanovanje.

Borzna poročila.

Valuta na tržaškem trgu. Trst, dne 25. januarja 1923.

ogrovsne krome	—71, — — 80
avstrijske krome	—0275 04310
čehoslovaške krome	54.50, — 59, —
dinarji	19.25, — 20.10
leji	9.75, — 10.50
marke	— 10, — — 11
dolarji	20.75, — 21.90
frankoski franki	194.26, — 195, —
švicarski franki	389, — 394, —
angleški funti papirnati	97.10, — 97.40

Poslano*)

PREKLIC.
Podpisana preklicujem vse žalitve, ki sem jih izrekla zoper Aleša Žgavec iz Jeličevje v rha nad Idrijo.

Ivana Jereb.

*) Za članke pod tem naslovom odgovarja uroditelj in toliko kolikor mu zakon veleva.

Mali oglasi

POROČNA SOBA, masivna, psiha s brušeni- nimi stekli, se proda. Campo Belvedere 1, Semolič. 122

MOTOR skoraj nov, na bencin oziroma plin, 5 HP, znamka «Moritz Halle Dresden», 8 m osi s podlagami, se proda po zelo ugodni ceni. Cena po dogovoru. Ogledati oziroma pisma nasloviti na naslov R. Stumpf, tovarna sodavice, Trst, Viale S. Sanzio 517. 123

EIVALNI STROJ «Singer» se proda po ugodni ceni. Coroneo 1. 124

POSESTVO v Zgoniku št. 30 se proda. 125

MLEKO prvovrstno, na drobno in debelo, Via Giulia 28. 119

ZIMNICE izdelujem. Pridem tudi na dom. Via Moisé Luzzatto 3, IV. 120

POSESTNIK, 32 leten, želi znanja v svrhu takojšnje ženitve z dekletom od 25—30 let, z nekoliko premoženja. Resne ponudbe pod «Sreča» na upravništvo. 117

PARKETIST sprejme polaganje in čiščenje. Naslov pri upravništvo. 118

POSESTVO v bližini jugoslovanske meje, ob- stoječe iz hiše s prostori za trgovino, ki je nad 30 let dobro uspevala in koncesijo za gostilno, iz gozda in sadnega vrta, vse v dobrem stanju, se takoj proda z vsem pre- mičnim inventarjem. Naslov pri upravništvo. 121

STROJNIK I. reda, z izpitom tudi za motorja na pok, išče službe v ali izven me ta. Po- nudbe pod «Strojnik» na upravništvo. 105

EKSTRAKTE za rum, konjak, malinovec itd. ima lekarna v Il. Bistrici. 78/1

POZOR! Krone, korale, zlato, platin in zobov- je po najvišjih cenah plačuje edini grosist Belleli Vita, via Madonnina 10. I. 84

ODVETNIK

ki prevzame dobro pisarno v mestu na deželi, dobi pojasnilo pri gg. dr. Pretnerju ali dr. Podgorniku. 45

Zdravnik
Dr. Fr. Jakoncic
sprejema
v Gorici, Gosposku ulico 6, I.
od 9—11 in od 3—4. 61

ZALOGA DOMAČIH VIN
belega pivpava, istrskega refoška
in kraškega terana
po zmernih cenah. — Postržba na dom.
Priporoča se F. ŠTRANCAR
Via Canicoli 8. 24

Pozor! Pozor!
Prodaja se v Jugoslaviji
lepo posestvo
ki meri 45.000², 6 minut oddaljeno od mesta Kranj, na glavni cesti Bi-djesenice, pri r vno za vsako obrt ali kmetijo. Zamenja se av. ntuale s hišo v Trstu. Cena primerna. — Pojasnila daje lastnik Franc Magalic, Kranj. 127

APNENICE

tri velike, moderne pri-
postaji Bivio - Nabrežina
se oddajo 37

Pojasnila daje uprava Edinosti.

Najvišje cene plačuje se za

K O Ž E
kun, zlatič,
lisic,
dihurjev, vider,
jazbecov, mačk, ve-
zaric, krtov, divjih
in domačih zajcev.

D. WINDSPACH
Trst, Via Cesare Battisti št. 10
II. nadst., vrata 16 61
Sprejemajo se pošiljkatve po pošti.

Krone L 1.65, goldinarji L 4.35
Trst. Via Ponders 6, I. nadstr. desna

Izšel je lično vezan v že znani obliki
Žepni koledar tiskarne Edinosti
Stane v platno vezan L 250, a v usnje vezan L 5.—
Na prodaj je v tiskarni Edinost, v knjigarni Štoka ul.
Milano št. 37, v knjigarni I. Novak v Pazinu, v Kato-
liški knjigarni v Gorici in v Narodni knjigarni v Gorici.

PODLISTEK
OLD SLEWTH:
Tajinstveni kovčeg
Kriminalni roman iz ameriškega življenja.
Poslavljen Slavomir Josipovič.
«Hči gospoda Silverja, ki je umrl pred ne-
koliko tedni?»
«Da, gospod.»
«Kdaj ste zadnjič videli svojega očeta E-
vega?»
«Pred letom dni.»
«Zakaj niste bili pri njem ob smrti uri?»
«Bila sem po zapovedi mojega očeta v Ev-
ropi.»
«In kdaj ste prišli domov?»
«Takoj po njegovi smrti.»
«Vj ste torej gospica Mary Silver. Izgubila
ste kovčeg označen z Gica M. S.»
«Da, tako je.»
«Kdaj?»
«Ob moji vrnitvi.»
«Detektiv je bil v zadregi. Govoril je dolgo
z gospico, ki mu je pravila prav verjetno
zgodbo. Pozneje je prišel zopet gospod Ste-
vens in odšla sta potem skupaj.»
«No, ka ipravite?»
«Hm, to je prav zamotana zgodba.»
«Saj je vendar po vsem enostavna.»
«Ne, vpletano ji je toliko laži.»
«Od koga pa?»
«Po vas in po gospici, ki si naveda ime
Silver.»
«Kateri laži sem vam povedal jaz?»
«Trdili ste, da ste edini sorodnik gospoda
Silverja!»
«To sem rekel le iz previdnosti.»
«A, takoj!»
«Mlada dama mi je rekla, da se je vrnila
takoj po očetovi smrti iz Evrope. Izgubljeni
kovčeg je njen.»
«Kako je pa mogla oddati kovčeg na vlak,
če je bila v Evropi?»
«Saj ga ni dala ona.»
«Kdo pa drugi?»
«Najbrže sleparja, ki se izdaja za hčer go-
spoda Silverja.»
«Ali je živi gospa Silverjeva?»
«Mrtva je že mnogo let.»
«To je močno zavolana zgodba.»
«Saj vendar ne dvomite o istosti mlade
dame, ki ste jo videli ravnokar?»
«Teča bi ravno ne hotel trditii, toda premi-
sliti moram zadevo. Jutri vas posetim.»
Po teh besedah sta se moza ločila in detek-
tiv je šel domov. Ni še dolgo hodil, ko je ma-
hom opazil, da mu sledita dva moža.
«Hm,» je mrmral, «pa poglejmo kaj možaka
namerjata!»
«Zavil je v tiho, stransko ulico in nenadoma
zaslišal za seboj hitre korake. Kmalu sta ga
prihajalca došla. Eden od njih mu je srepro-
govljal v obraz in zaklical drugemu: to je
na in mož!»
«Manfred ni bil velik. toda izredno okreten